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NAHODNE VELICINY A NAHODNE VEKTORY
14.11.2017

1. Nahodna velicina X udava pocet dcer v nahodné vybrané rodiné se tfemi détmi, velicina Y
udava pocet starsich bratru nejmladsiho ditéte v téze rodiné.
(a) Spocitejte kovarianci X a Y.
(b) Spoctéte korelaci X a Y.

2. Néhodny vektor (X,Y")" mé spojité rozdéleni charakterizované sdruzenou hustotu

[ (z4+y) prol0<z<l 0<y<l,
f(@.y) _{ 0 jinak .

(a) Spoctéte kovarianci Cov (X, Y).
(b) Napiste varianéni matici vektoru (X,Y)".
(c) Spoctéte korelaci X a Y.

3. Ndhodna velicina X ma rovnomérné rozdéleni na intervalu (—1,1). Oznaéme Y = X2
Spoctéte kovarianci velicin X a Y a jejich korela¢ni koeficient pxy. Jsou X a Y nezavislé?

4. Klicovym rozdélenim v pravdépodobnosti a statistice je tzv. normalni rozdéleni. Normalni
rozdéleni N(u, 0?) ma hustotu

flz) = \/%exp{—(x;Tm}, r e R,

kde 11 € R a 02 > 0 jsou parametry tohoto rozdéleni.

(a) Nacrtnéte graf hustoty f(x).

(b) Uvazujte nejprve tzv. standardizované norméalni rozdéleni N(0, 1) a spoctéte jeho stfedni
hodnotu a rozptyl.

(c) Spoctéte sttedni hodnotu obecného N(gu, 0?) rozdélend.

(d) Spoctéte rozptyl N(u,a?).

5. Test obsahuje n otazek, pricemz na kazdou otazkou jsou k dispozici 4 odpovédi, z nichz je
vzdy pravé jedna spravna. Student odpovédi krouzkuje ndhodné a ndhodna velicina X udava
pocet spravné zodpovézenych otazek.

(a) Proved'te vypocet EX a Var X pomoci zapisu X =Y " | Y;, kde ¥; jsou nezdvislé veliciny
s alternativnim rozdélenim.

(b) Spoctéte stiedni hodnotu a rozptyl X pifmo z jeho rozdéleni nebo pomoci momentové
vytvorujici funkce.

6. Predpokladejme, ze pocet vadnych pixelu na obrazovce se tidi Poissonovym rozdélnim s pa-
rametrem A\ = 0.4.

(a) Spoctéte ocekavany pocet vadnych pixelu na obrazovce.
(b) Spoctéte rozptyl poétu vadnych pixelu.
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OPAKOVANT{

KOVARIANCE A KORELACE: Kovariance Cov (X, Y') ndhodnych veli¢in X, Y je definovéna jako
Cov(X,Y)=E(X —-EX)(Y —EY) =E(XY) — (EX)(EY),

je-li EX? < 00, EY? < o0.
Korelace Corr (X,Y) je definovéna jako

Cov (X,Y)
vVVar XVVarY’

je-li Var X, VarY > 0. Plati vzdy —1 < Corr (X,Y) < 1. Korelce je mirou linedrni zavislosti mezi
XaY.

Corr (X,Y) =

VARIANCNI MATICI ndhodného vektoru (X,Y") znacime jako Var (X,Y)" a je tvaru

Var X Cov (X,Y)
Cov(X,Y)  VarY '

DALSf UZITECNE VLASTNOSTI: Jestlize Xi,..., X, jsou ndhodné veliciny a a4, ...,a, € R, pak
plati (za predpokladu existence danych momentu)

e EQON  aX;) =>"  aEX;
o Var (30, a;X;) = 30 a?Var X + 3 3., a;a;Cov (X;, X))



